



## 省领导直插疫情防控一线靠前指挥 切实巩固扩大疫情防控成果

当前，全省疫情防控总体可控、稳中向好。连日来，各位省领导深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，直插一线、靠前指挥，不断健全扁平化指挥体系，提升统筹调度效率，夯实基层防控责任，毫不放松、再接再厉，持续推进攻坚行动，切实巩固扩大疫情防控成果。

连日来，省人大常委会党组书记、副主任李军坐镇临高督促指导，严厉督促临高各级党员干部不折不扣地贯彻落实中央及省委的决策部署，采取超常规的以快制快措施，组织开展高质量社会面清零行动，强调以政治过硬、能力过硬、作风过硬，坚决打赢新盈疫情歼灭战和隔离点安全保卫战。

李军先后4次到新盈镇疫情最严重的新盈村隆安村民小组、清雅村民小组和头咀村、新兴社区，实地了解高风险区管控落实情况，督促推动当地采取教育引导、处罚、上门摸、巡查等措施，切实强化管理，确保村民和隔离解除人员足不出户，现场处置阳性感染者和密接者的紧急转运和隔离事项，倡导低风险区帮助高风险区解决群众关心的农业生产问题，推动其他镇村加强群防群治，大力创建无疫村镇。他两次到相关集中隔离点和隔离房建设工地，督促规范管理，及时处置隐患。他指导优化“四应四尽”和“日清日结”工作流程，大力推进快速采样、快速送检、快速检测、快速追阳、快速流调、快速转运、快速隔离。

目前，临高全县疫情防控形势稳中向好，已连续6天无社会面新增病例。李军表示，在省委坚强有力的领导下，临高实现了高质量社会面清零，疫情防控攻坚战取得阶段性重大成果。将推动临高做好总结复盘，严防疫情反弹及隔离点交叉感染，及时抓好常态化防控工作，落实“一手打伞一手干活”要求，有序复工复产，重视抓好促农产品销售，促农业生产，促农民增收等工作。

本轮疫情发生后，省人大常委会党组副书记、副主任胡光辉受省委委派第一时间到基层抗击疫情，8月9日先赴临高指导督查，8月12日，从临高转战万宁坐镇指导疫情防控工作。

在万宁期间，胡光辉与万宁市委市政府研究优化疫情防控指挥体系，与国家和省派驻工作组、援助医疗队负责人

建立每日定期会商机制，研判疫情形势，锁定社会面清零目标，狠抓“四应四尽”“日清日结”落实，做到高风险区“足不出户”和中风险区“足不出区”，筑牢“两张防疫网”，果断开展拔点攻坚行动；指导万宁市集中优势兵力打响万城大会战，对全市疫情最严重的7个社区开展“拔阳端户”行动，累计转运173名阳性感染者去方舱医院治疗，转移2948名密切人员到隔离点，有效阻止疫情扩散；指导万宁市优化核酸采样检测流程和人员配比，集中力量优先采集高风险地区样本，3次主动向省里争取累计获援1112间隔离房，同时不断开拓房源，提高房间利用效率，解决隔离房紧缺问题，确保密接者转运不被延误；针对重点区域、重点工作人手不足问题，向省里争取选派医护人员150名、省直机关志愿者421名，进驻万城和东澳担任志愿者以及核酸扫码信息员，还现场协调解决了一批群众在疫情期间的困难和问题，并督促机关和基层干部改进作风，做好群众思想工作和生活服务。

截至8月22日24时，万宁市已连续3天没有社会面新增病例，社会面清零取得了阶段性成效。胡光辉表示，下一步将继续落实孙春兰副总理在海南调研疫情防控讲话精神，贯彻落实省委省政府系列决策部署，带领万宁市广大干部群众攻坚克难，早日实现高质量社会面清零，夺取疫情防控阶段性胜利。

本轮疫情发生后，省人大常委会副主任、省总工会主席陆志远第一时间向省委主动请缨，请求下沉到基层抗击疫情，8月9日，受省委委托前往陵水黎族自治县坐镇指导疫情防控工作。

在陵水期间，陆志远与县委县政府一起深入分析各乡镇疫情发展态势，锚定社会面清零目标，将全县11个乡镇按照“3+6+2”分类施策，深入封控区、高风险区等地，实地调研督导疫情防控工作并慰问一线防疫工作人员，强调要严格落实五点要求：一是“不动”，即高风险区全面落实封控措施，切实做到足不出户；二是“动”，即乡镇社区干部、志愿者等一线工作人员要迅速行动，加强巡查管控，做好上门服务；三是“响”，即通过巡逻车大喇叭、无人机广播等手段，加大防疫政策宣传，最大限度争取群众配合；四是“扁”，即县四套班子领导要下

沉一线，建立扁平化指挥体系，落实“首问负责制”，高效推动解决各项堵点问题；五是“合”，即有效整合各方抗疫力量。经过近十天连续工作，陵水疫情发展态势得到彻底扭转，以较快速度实现社会面清零，得到国家联防联控工作组和省委省政府的高度肯定。

8月18日，经国家工作组和省委研究决定，陆志远从陵水转战三亚，坐镇指导吉阳区的疫情防控工作，他马不停蹄深入疫情最严重的港门村、临春、月川等11个社区开展实地调研督导，并与吉阳区包点领导、社区党委书记等基层干部一起坚守在最前线，日夜奋战开展高风险区攻坚拔寨“拔钉子”专项行动。

从8月18日晚上至22日，吉阳区11个重点风险社区（村、居）共转运密接人员11723人。陆志远表示，下一步将继续坚决贯彻落实省指挥部、三亚市指挥部的各项决策部署，带领吉阳区广大干部群众一鼓作气，拔点攻坚，为三亚早日实现高质量社会面清零夯实基础。

8月2日起，副省长、省疫情防控工作指挥部副总指挥王路主动靠前指挥，奔赴儋州、三亚、陵水等重点市县指导疫情防控，深入社区、方舱、隔离点、专班点督导巡查，牵头研判疫情形势，配合主要领导及时制定完善防控策略，狠抓各项政策执行。

省疫情防控工作指挥部指挥体系调整为“3+11”协调机制后，王路担任疫情防控组、医疗救治组组长，与三亚市指挥部等合署办公，协助主要领导统筹三亚主战场和指导各市县抗疫工作，统筹省外支援力量和省内抗疫资源，将各项防控措施落实落细到位。

每日组织专家开展全省疫情形势分析，整合优化各类疫情和防疫数据资源，科学研判疫情走势，为全省防控策略制定和调整提供依据。统筹调度国家援琼抗疫资源，推动尽快形成产能和专业优势。优化核酸“采、送、检、报、管”流程，完善“三公（工）”协同工作机制，做好密接和次密接人员排查管控。多措并举，推动集中隔离点的规范管理，统筹“5+5”政策落地，腾挪隔离酒店房间资源调配，确保隔离资源有效利用。截至8月22日24时，全省方舱医院总床位27112张，空床10931张，现有患者16806人，累计出院3491人。

下一步，王路将聚焦社会面全面清零，及时调整有关措施，做好隔离管控工作，加强重点地区和重点社区攻坚，继续加快流调处置工作，及时掌握风险点、风险人群，彻底扑灭重点社区疫情。继续妥善做好“应治尽治”医疗救治工作，做好群众就医用药保障；针对阳性比例降低，进一步调整优化资源配置，为尽快恢复社会面生产生活秩序做好准备。

本轮疫情发生后，按照省疫情防控指挥部部署，由副省长刘平治担任指挥部农村防控专班组长。连日来，刘平治多次召开农村防控专班工作会议和调度会，部署推动各项有关措施落实，督促市县重点抓好渔船、渔民、渔船、鱼市、渔获等“五渔”重点区域、重点人群的核酸检测、人员隔离、场所消杀等工作，并在台风期间做好防汛防风安全管理。

随着疫情防控形势好转，农村防控专班及时制定逐步恢复渔船出海作业工作方案，采取“分区域、分批次”方式，安排符合开渔条件的市县逐步恢复渔船出海作业。农村防控专班制定系列防控措施，对重点区域划出“四道防线”，筑牢海上防输入屏障。此外，农村防控专班督导市县做好农村返乡人员排查管控，及时跟踪掌握各市县农村地区高、中风险地区的动态情况。

在稳产保供方面，农村防控专班研究部署应对疫情冲击保障农业生产和农民增收措施，聚焦保生产、保运输、保农资，统筹推进疫情防控、农业生产和农产品运销等工作。8月23日，按照省委省政府部署，指挥部在农村防控专班基础上成立农业生产互助共济专班，明确该专班的重点工作任务和工作措施。刘平治表示，农村防控专班和农业生产互助共济专班要继续聚焦农业稳产保供和农民增收工作。一是要及时总结疫情防控期间临高县农业纾困解难的主要做法，抓好经验推广落实。二是结合疫情防控和生产互助开发公益岗位，增加农民收入。三是加快细化落实《2022年应对疫情冲击保障农业生产和服务农民增收的九条措施》。四是在抓好疫情防控和农业生产的同时，及时落实好防汛防风措施。

（本报海口8月23日讯 综合本报记者 来稿）

## 上海援琼前方工作组和方舱小组抵琼迅速展开工作

本报海口8月23日讯（记者周晓梦 通讯员李璐）日前，海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部致函上海商请提供疫情防控工作支持后，上海市委、市政府高度重视，迅速组织，于8月21日与我省召开视频会议研究隔离点、方舱管理工作，共同研究决定建立“现场指导+远程支持”工作机制，抽调精兵强将组成援琼前方工作组和方舱小组赴我省开展工作。同时，16个区组建对口远程指导工作专班，与我省18个市县结对，通过远程视频指导的方式，协助做好隔离点的管理工作。

22日深夜，7名富有实战经验的隔离点专家和9名方舱小组成员抵琼，方舱小组连夜奔赴儋州，并于23日现场深入儋州三个方舱医院，会同相关方面研究后勤保障工作。隔离点专家团队23日一早就迅速展开工作，会同我省“双统筹”和“隔离点”专班，与市县逐一建立“上海小组+省隔离点专班+市县指挥部”三方沟通服务机制，随时解决隔离点管理中的疑难问题。同时，第一时间下沉隔离点现场指导，前往定安、海口查看隔离点现场，与本地院感专家充分交流，针对当前迫切需要解决的问题，结合上海实践经验，提出专业改进建议。隔离点的同志纷纷表示，这正是当前他们急需的、最有效的指导，原定在海口1个小时的现场指导延至3个小时。

省委常委、常务副省长沈丹阳于23日上午会见了上海援琼前方工作组。

## 发扬不怕苦的奋斗精神 以顽强意志 助力打好疫情防控这场大仗

◀上接A01版

毛万春指出，当前各市县疫情防控形势虽然总体向好，但仍存在一些突出问题亟待解决，决不能掉以轻心。疫情是一场大考，各疫情防控督查组要发扬不怕苦的奋斗精神，进一步增强紧迫感、责任感，锚定目标、真抓实干，助力精准高效、严格落实疫情防控措施，以顽强意志打好疫情防控这场大仗。督查过程中，在聚焦高风险区这一主战场的同时，也要将加强社会面整体防控作为督查的重点，坚决防止“小火星”引发疫情反弹。要做到心中有数，科学制定督查方案，督促相关市县不折不扣做到“四应四尽”“日结日清”。

省政协副主席史贻云、吴岩峻、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰，省政协秘书长陈超出席会议。

## 全省新增报告感染者数 连续5天下降

◀上接A01版

此外，派出8个工作小组赴各重点市县进行督促指导，各市县参照省级模式成立工作专班，设立24小时热线值班电话，努力为旅客解决困难、诉求。在推动海口美兰机场率先开放商业化航班、恢复三亚凤凰机场商业化航班运营的同时，有序开放经港口码头离岛，保障自驾游游客、散客及其他滞留旅客安全返程。

我省还对定点医院医疗救治力量进行优化配置，各定点医院全力以赴加强危重症、重症患者救治，对各方舱医院工作进行督导，实地了解方舱医院措施落实情况，指导方舱医院成立核酸采样队，规范方舱医院核酸采、送、检、出具结果流程；统筹协调出院出舱、集中隔离点解除隔离人员转运；打通信息堵点，利用“问卷星”平台收集感染者个人信息、入院时间、核酸结果等，梳理方舱病人出院转院流程，确保转运安全。

## 用精细服务争取更大成果

◀上接A01版

这表明，对群众的所需所急所盼心中有数、换位思考、用心体贴，就能找到破解之道，把服务送到群众的心坎上。

让服务变得精细起来，既要具备强烈的問題意识，也要树立鲜明的效果导向，不仅坚持问需于民，而且做到问效于民。对各级党政机关和党员领导干部来说，从群众的呼声中查找短板，在善意的提醒甚至批评中努力改进，是一种应有的态度，也是凝聚人心、汇聚力量的过程。这就要求我们在出台相关措施前，对于群众反映强烈的问题要看得到，对于群众尚未反映的问题也能想得到；在服务过程中，要根据形势和需求的变化，适时调整措施，持续优化流程。

无论是强化问题导向，还是坚持效果导向，都是为了更好地服务群众，都需要发挥制度效能。特别是，建立、完善及时发现问题、快速解决问题的机制十分重要且必要。这就要求我们善于从制度层面看待问题、思考问题、解决问题，真正做到举一反三。

疫情防控一刻不放松，服务提升一刻不止步。持续在用心用情用力服务群众上下功夫，就能不断增强抗疫必胜的信心，筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”，早日打赢疫情防控这场大仗硬仗。

## 我省发布协助海南籍大学生离琼返校相关事宜的公告 中高风险区学生暂不返校

本报海口8月23日讯（见习记者黎鹏 通讯员黄金浩）8月23日晚，省新冠肺炎疫情防控指挥部发布《关于协助海南籍大学生离琼返校相关事宜的公告》，明确，已在省外高校就读或即将入学的海南籍大学生（含居住地在海南的学生，以下简称学生），在核对属地及目的地省份防疫政策后，经联系学校同意返校的，可在出行前通过“离岛申请”小程序提出离岛申请。

该公告还明确了不同类型学生的离琼申请标准及要求：1.无疫情的市（区、县）的学生，本人近3天内未出现发热、干咳、嗅觉丧失、肌肉酸痛等临床症状，可凭48小时2次（每天1次）核酸

阴性证明返程；2.低风险区的学生，本人近3天内未出现发热、干咳、嗅觉丧失、肌肉酸痛等临床症状，可凭72小时3次（每天1次）核酸阴性证明返程；3.中高风险区的学生暂不返校，疫情防控降为低风险区后，执行第2条。

此外，经港口离琼的学生还要符合以下防控要求：提前3天入住指定的集中健康管理驿站（设在海南无疫的市、县、区），开展健康监测（未出现发热、干咳、嗅觉丧失、肌肉酸痛等临床症状的，每天开展1次核酸检测，凭健康监测证明“点对点”闭环转运至港口返程）。经机场离琼的，还要遵守海口美兰机场、三亚凤凰机场核酸检测等要求。

需要注意的是，申请的目的是帮助学生顺利返校，不申请或提交申请前或“审核中”，学生也可自行购票，但要自

行承担无法正常出行的风险。审核通过后，不要随意激活“离琼码”，“离琼码”不激活，审核通过的结果将持续有效，“离琼码”一旦激活，仅在24小时内有效。经审核通过并购买机票或船票的学生，在出行当天激活“离琼码”，凭“离琼码”可顺利进入海南的机场、港口，待检查通行。

省疫情防控指挥部及时协调目的市县（市、区）疫情防控指挥部接收学生落地事宜。学生抵达省外机场、港口等卡口，根据要求出示“离琼码”待检查。省外卡口检查点除了执行本地区常态化管控措施检查外，应一致认可海南省“离琼码”并予以放行。

## 全省各级团组织共招募青年志愿者6万余人参与抗疫 组织抗疫青年突击队578支

本报海口8月23日讯（记者马珂）8月23日，我省召开新冠肺炎疫情防控工作指挥部新闻发布会（第五十八场）介绍，截至8月22日20时，全省各级团组织共招募青年志愿者6万余人，组织抗疫青年突击队578支，累

计参与疫情防控志愿服务活动34.6万余人次，累计志愿服务时长215万余小时。

截至目前，团省委将继续通过“爱心抗疫·海南希望工程特别行动”积极筹措抗疫物资和资金。同时，用好团中央、团省委两级拨付的80万元特殊团

费，为抗疫一线提供保障。继续加大对青年志愿者招募力度，依托“中国（海南自贸港）青年筑梦大道”APP线上平台及

时固话工作，进一步统筹做好共青团参与社区疫情防控青年志愿服务工作，组织青年志愿者有序参与。

## 逆行战疫践初心

组成滞留旅客服务专班，进驻重点酒店、走访滞留旅客、倾听旅客诉求、消除旅客疑虑，统筹做好旅客离岛返程工作，赢得旅客点赞。三亚市建立市、区两级生活必需品直供配送工作机制，社区党组织主动与辖区内超市、平台网点、电商平台等供应链企业结对子，采取“线上线下购物+线下无接触配送+网格化精准保供”方式予以保障，并组织

网格员客串派送员，切实保障群众的“米袋子”“菜篮子”和“药瓶子”。

目前，全省在关键点位设立9500多个党员先锋岗，在重点区域划定14600多个党员责任区，在急难险重任务中组建4200多支党员突击队，广大党员以实际行动践行入党誓词、初心使命，在高质量社会面清零攻坚行动中当先锋作表率创先争优，让党旗在疫情防控

一线高高飘扬。

大战大考，大考出人才。各级组织部门坚持把疫情防控主战场作为淬炼党员干部的大熔炉、鉴别考察干部的试金石。本轮疫情发生以来，基层党组织注重在一线考验入党积极分子、入党申请人，坚持标准，按照程序，确定了一批发展对象，接收了一批预备党员。

（本报海口8月23日讯）

## 海南省重点城市空气质量日报

（2022年8月22日12时—8月23日11时）

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度 (微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	8	20
三亚市	优	7	18
五指山市	优	5	14

发布单位：海南省生态环境监测中心